

## **БАВРИНЫ, БАҮРЫ, БОҮРЫ**

В русской военной истории плеяда Бавриных-Бауров вписала замечательные страницы. Наиболее ранние упоминания в документах о Бавриных относятся к эпохе Алексея Михайловича. Из архивных документов можно узнать, что казачий атаман Влас Никитович Баврин приобрел у царя Алексея Михайловича пустошь Бозню (Базню) под Вязьмой (1). Площадь этой пустоши превышала 10000 десятин. Земля небогатая: холмы, болота, леса. Позднее на территории пустоши возникли деревни: Бозня, Бозня Вторая, Гарманово, Литвиново, Гульки, Вассынка.

Потомки Баврина размножились и заселили эти деревни. В конце XVIII в. при переселении запорожских казаков на Кубань отличился казачий атаман Рогов. Его именем на Тамани названы станица (Роговская) и поселок (Роговской). Атаман Рогов женился на Бавриной, потомке атамана Баврина.

И сейчас в Бозне I и Бозне II живут потомки казачьих атаманов Рогова и Баврина. Род дворян Бавриных был внесен в 1-й том книги М.Г. Спиридонова (2). Позднее и Роговым, и Бавриным при царях повредило то, что лейб-гвардии семеновцы Дмитрий Баврин и Филипп Рогов приняли участие в восстании Семеновского полка в 1820 г. За восстание полк был расформирован, а его солдаты и офицеры рассеяны по отдаленным гарнизонам. Оба земляка оказались в Черниговском полку на Украине. В 1826 г. и Черниговский полк тоже восстал. За участие в восстании Дмитрий Баврин и Филипп Рогов были приговорены к телесному наказанию («сквозь строй») с последующей ссылкой на Кавказ.

В 1826 г. Алексей Рогов, студент Московского университета, вместе с тремя братьями - студентами Критскими, поэтом А.И. Полежаевым и офицерами московского гарнизона подготовили восстание войск московского гарнизона во время коронации в Кремле Никслая I. Восстание было предотвращено из-за предательства нескольких старших офицеров, его участников. Руководители: братья Критские, Рогов, Полежаев, Лушников были арестованы. Но вешать руководителей, как участников зимних восстаний, и прогнать сквозь строй его участников, царь не решился. Алексей Рогов был исключен из МГУ и сослан на службу в Воронеж, Полежаев тоже исключен и сдан в солдаты, причина наказания была названа неправильно: не попытка убить царя, а его поэма «Сашка». Пострадали и братья Критские, и Лушников. Штабс-капитан Рогов был уволен со службы.

Во второй половине XIX в. Роговы дали целый ряд революционеров: народников, социалистов. В ссылки отправлены Василий Григорьевич и его племянник Василий Яковлевич. Пострадали и Баврины. Все это не могло не сказаться на материальном и правовом положении Бавриных и Роговых. К концу XIX в. большинство их опустилось из дворян в однодворцы. А земли на душу населения у них приходилось всего по 2,3 десятины на душу (а еще в начале XIX в. невестам в приданное они давали по 120

десятин). Сын В.Г. Рогова Сергей Васильевич Рогов в октябрьские дни 1917 г. возглавил в Вязьме большевистскую организацию, а потом ревком, и установил в Вязьме Советскую власть. Весной 1919 г. Сергей Васильевич с отрядом вяземских рабочих уехал на Восточный фронт, где стал комиссаром 23-й дивизии.

После Великой Отечественной войны он стал секретарем Ленинградского обкома КПСС и членом ее ЦК. Двоюродный племянник Сергея Васильевича Федор Васильевич стал видным чекистом: начальником ВЧК Сызрано-Вяземской, а потом Самаро-Златоуставской железных дорог. В 1935 году стал руководителем ленинградского ОГПУ. В 1937-1938 гг. был комендантом Московского Кремля в звании старший майор (подполковник). В 1938 году застрелился. Его двоюродный брат генерал-лейтенант служил замполитом коменданта московского Кремля, был членом МЦК.

Генерал-полковник Рогов был начальником Главного разведывательного управления Генерального штаба, членом ЦК КПСС. Был председателем суда над Л.П. Берией и другими заговорщиками в 1953 г.

Из Роговых и Бавриных вышло немало ученых. А.П. Рогов (1742-1811 гг.) был профессором Московского университета. Написал курсы чистой математики, купеческой арифметики. Т.О. Рогов (1788-1831 гг.) профессор истории Санкт-Петербургского университета. П.И. Рогов (1833-1892 гг.) педагог, историк. Написал ряд трудов по русской истории.

Иван Иванович Баврин (родился в 1932 г. в Вязьме) стал доктором физико-математических наук, профессором. По рассказам потомков В.Н. Баврина он служил в шведской армии, попал в русский плен. Был отправлен на службу в казацки войска. После нескольких лет службы стал атаманом и владельцем Бозни. Происходил он из латышей. И его фамилия, и название деревни Бозня (Базня) - латышские.

Сыном простого латышского крестьянина был и Родион Христианович Бавр (Баур, Боур) (1667-1717 гг.). Он родился в Голштинии тогда, когда первый эшелон латышей Бавров-Бавриных уже владел Бозней. Службу Родион Христианович начал в шведской армии. Но под Нарвой в 1700 г., он, командир эскадрона, штабс-ротмистр, перебежал к русским. Был принят Петром I на русскую службу в чине полковника. В походе 1701 г. он совместно с Шереметевым, командуя драгунским полком, отвоевал то, что русские потеряли в результате нарвского поражения.

В походах 1702-1708 гг. с Шереметевым и Меншиковым в Польше и Прибалтике он отличился и стал генералом (3). Во время вторжения Карла XII в 1708 г. на Украину и в Белоруссию он одержал победу над шведами под Лесной и захватил все запасы продовольствия и боеприпасов шведской армии.

В сражении под Полтавой (1709 г.) он командовал правофланговой группировкой русских войск. Само сражение происходило по плану Баура (5). А.С. Пушкин, перечисляя в своей «Полтаве» «птенцов гнезда Петрова», называет и Баура: «и Брюс, и Боур, и Репин» (4). Перечисляет вполне заслуженно. После разгрома под Полтавой и бегства с поля боя шведов, Бавр организовал преследование беглецов. Под Переволочной остатки шведского войска были им пленены. За границу удалось уйти только Кар-

лу XII с отрядом телохранителей, которыми командовал родной брат Родина Христиановича (5).

Позднее Бавр продолжил свою службу в Прибалтике. Русскими под его командованием были взяты Ревель и Рига. За эти победы он получил редкую награду - шпагу, эфес и ножны которой были усыпаны бриллиантами (5). Но влияние Р.Х. Бавра на русскую историю не ограничивалось только военными успехами. Бавр был первым, кто оказал пленной вдове шведского драгуна Марте Скавронской «свое высокое покровительство» (5). Он ее свел с Шереметевым и Меншиковым, а потом и с Петром I. Когда Скавронская стала женой Петра I, то через нее Бавр приобрел огромное влияние на Петра I и на государственные дела. Дореволюционные историки называли целый период русской истории с 1703 по 1717 (год смерти генерала от кавалерии Бавра Р.Х.) эпохой Бавра (5).

Родной брат Р.Х. Бавра бежал с отрядом телохранителей в Турецкие владения. После выдворения Карла XII из турецких владений, брат Р.Х., ставший к тому времени шведским бароном, эмигрировал в Пруссию (5). От брака с немкой у него в 1734 г. в графстве Ганнау, где он служил, родился сын Фридрих Вильгельм.

Во время семилетней войны в 1757-60 гг. Фридрих Вильгельм служил в гессенских войсках и участвовал в боях. Потом поступил на службу в прусскую армию и очень быстро продвинулся по службе от инженер-майора до генерал-квартирмейстера (1762 г.). Он стал начальником прусского генерального штаба. Он создал прусскую военную разведку. Если Р.Х. Бавр сыграл главную роль в воцарении Екатерины I, то Ф.В. Бавр сыграл не менее важную роль в воцарении Екатерины II. Сохранилась расписка, выданная Екатериной II прусской военной разведке, в получении 20000 талеров (30000 рублей). Расписка (по-видимому, не единственная) выдана во время подготовки будущей Екатерины II свержения с престола ее мужа Петра III.

Интересно, что Екатерина II, придя к власти в 1762 г., пригласила в 1769 г. Ф.В. Бавра на службу. Всегда в книге, в которой записывались имена вновь принятых высших чиновников, записывалось, кто рекомендовал Екатерине II принимаемого. Единственный случай, когда в книге против имени принимаемого стоит прочерк - это в записи о приеме на службу Ф.В. Бавра. Это могло быть только в том случае, если Екатерина II лично знала Ф.В. (интересно, что жена русского императора лично знакома с начальником прусского генерального штаба, который к тому же еще и начальник разведки этого генерального штаба, да еще и получает от него огромные деньги! И это-то во время войны России с Пруссией!). Видимо, и пригласила она Бавра на службу, чтобы замять слухи о ее прусской шпионской службе (5). Фридрих Вильгельм Бавр (или Федор Васильевич, как его стали звать на русский манер), шведский барон, на русской службе получил чин генерал-квартирмейстера. Создал русский генеральный штаб и военную разведку генерального штаба (ныне ГРУ). Интересно, что его потомок генерал-полковник Рогов был начальником ГРУ во время ВО войны и долгие годы после нее.

Бавр организовал в кратчайшие сроки работы по составлению и раз-

множению топографических карт районов предстоящих военных действий. В том числе и в тылу предполагаемого противника - турок. Организовал разведку турецких крепостей, дорог и мостов. Бавр лично принимал участие в военных действиях в войсках Румянцева. Отличился в боях при Ларге и Кагуле в 1770 г. Особенно в бою в Рябой Могиле, где командовал авангардом. Так на исторических картах боев XVIII в. наряду и с именем Бавра Р.Х. (Лесная, Полтава) появились надписи с именем его племянника Ф.В. Бавра: Кагул, Ларга, Рябая Могила.

После войны Федор Васильевич провел ряд гидравлических работ в Петербурге, Риге (которую взял его дядя Р.Х. Бавр) и на озере Ильмень, вокруг которого был под его руководством прорыт судоходный канал между Мстою и Волховом.

Выполнял он и поручения русского правительства за рубежом. Он на вербовал на русскую службу многих иностранных специалистов, которые честно служили. Среди них особенно знамениты отец и сын Канкрины. Франц Людвиг Канкрин (1738-1816 гг.) - ученый инженер, построивший Вильгельмсбад в Германии (3). Приглашенный Бавром и Румянцевым-Задунайским, он был директором старорусских соляных заводов, членом горного совета. Оставил много научных трудов. Его именем назван вновь открытый минерал Канкринит.

Его сын граф Егор Францевич (1774-1845 гг.) родом из Ганнау, образование получил в Германии. Егор Францевич был писателем и государственным деятелем. Во время войны 1812-1814 гг. служил по интендантской части. В 1823-1844 гг. был министром финансов. Провел ряд важных реформ в денежном обращении (3). Федор Васильевич был женат на Елизавете фон Бем, которая родила ему сына и двух дочерей (5).

Неизвестно, за что служил России Ф.В. Бавр. Титул и генеральский чин он уже имел еще до приезда в Россию. Жалование ему правительство Екатерины II выплачивало нерегулярно. А когда он заболел и выехал за границу лечиться, Екатерина II лично приказала израсходовать недополученные им 2000 рублей на отопление зданий Генерального штаба.

Умер барон генерал-квартирмейстер Ф.В. Бавр в 1783 г. Уже в 1785 г. в Петербурге была издана книга «Изображение жизни покойного инженер-генерала Ф.В. Бавра». В советское время о Ф.В. Бавре напечатано обидно мало. Так, в «Советской Военной Энциклопедии» (Воениздат Минобороны СССР 1976 г.) нет статьи об этом выдающемся русском военном деятеле, создателе русского генштаба и военной разведки генштаба.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Матохин Б.К.* К живым истокам // Московский рабочий. 1989.
2. *Спиридов М.Г.* Родословный российский словарь. Ч. I. СПб., 1793.
3. *Брокгауз Ф.А., Эфрон И.А.* Энциклопедический словарь. СПб., 1891. Т. 3.
4. *Пушкин А.С.* Полтава. Собрание сочинений в 10 томах. М.: Худ. Литература. Т. 3. 1975.
5. *Глиноецкий Н.П.* История русского генерального штаба. Т. 1. 1883-1894. СПб.